1.CALCUL 1°* PARTIE

Livret 3¢me.Qnde (correcti

on)

Exercice 1 :
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Exercice 2 :
L . 1 2_15 5 6 _ 4 . L4 .
Christine regoit : 1 — 3T T R LTI Christine recoit 15de la fortune de son pere.
2.CALCUL 2°PARTIE
Exercice 1l :
a+3x%x5 5b+7 4(3x + 6) (6u+4)x5 (4x = 5) — (7x + 3) (v + 6)?
Somme Somme Produit Produit Somme Produit
Exercice 2 :
expression choisie
La somme de 2 et de x 2+x
Le double de x 2x
Le carré de x x2
La somme de 2 et de la moitié¢ de x X
2+=
2
La moitié de la somme de 2 et de x 2+x
2
La somme de x et du produit de 3 par 2 x+3x2
Le produit de 2 par la somme de x et de 3 2x(x+3)
La somme du produit de 2 par x et de 3 2xx+73

Exercice 3 :

A(x) = (2x-3)(5x-4)
A(x)=2xx5x-2xx4-3x5x+3x4
A(x)=10x*-8x-15x +12
A(x)=10x>-23x+12

D(x) = (x +5)?
D(x)=(x+5)(x+5)
D(x) = x?> + 5x + 5x + 25
D(x) = x? + 10x + 25

B(x)=2x(5x-3)-7
B(x)=[2xx5x-2xx3]-7
B(x)=[10x"-6x]-7
B(x)=10x*-6x-7

X

E(x) = (6+7x)(6—7x)

E(x) = 36 —42x + 42x — 49x?
E(x) = 36 — 49x?

E(x) = —49x% + 36

C(x)=3x—(x=1)=(x+7)(x +3)
Cx)=3x—-x+1-x>-3x-T7x-21
C(x)=-x>-8x-20

F(x) = (4x —1)?
F(x)={M4x—-1){4x—-1)
F(x) = 16x2 —4x —4x +1
F(x)= 16x2—-8x+1




Exercice 4 :
A(x) =x" +2x
A(x) =x(x+2)

D(u)=9u> +3u
D(u)=3uBu+1)

Livret 3¢me.2nde (correction)

B(x)=7x(x-4)+(x-4)
B(x)=(x-4)[Tx+(x-4)]
B(x)=(x-4)(8x-4)

C(x)=(x+DQ2x+5) — (x +D(Bx +4)
C(x)=(x+D[2x+5-3x—4]
Cx)=(x+D(-x+1)

E®)=Q-t)@Bt+1)+@Bt+1)
E®)=Q2-t)Bt+1)+Bt+1)x1
E®)=@t+1D[(2—-t)+1]
Et)=@Bt+1)(3-1)

Exercice 5
D =48 x99 E=57%x101 F =1012
D=48x(100-1) E=57x%x(100+1) F=(100+1)2

D=48x100—-48x1

E=57%x100-57x1

F=(100+ 1) X (100 + 1)

D =4800 — 48 E =5700—-57 F=10000+100+100+1
D = 4752 E =5643 F =10201
3. PUISSANCES
Exercice 1 :
X 107 1075 1 10715 x 10™ 1016 (10%)3
104 109
Ecriture 10 000 000 0,000 01 0,000 1 0,000 1 10 000 000 1000 000
décimale de x
Exercice 2 :
A =3789 000 B=0,000000037
A = 3,789 x 10° B=3,7%x 1078
Exercice 3 :
Planéte Saturne Mars Uranus Terre
Distance moyenne du soleil 14,3 x 108 | 228 x 10° | 2880000000 | 1,49 x 108
Distance moyenne du soleil en écriture scientifique | 1,43 x 10° | 2,28 x 108 | 2,88 x 10° | 1,49 x 108
Planéte Neptune Vénus Jupiter Mercure
Distance moyenne du soleil 45000 x 10°| 11 x 107 | 778 x10° | 0,58 x 108
Distance moyenne du soleil en écriture scientifique | 4,5x 10° | 1,1 x10® | 7,78 x10® | 5,8 x 107

Classement ces planetes de la plus proche a la plus éloignée du soleil :
Mercure — Vénus — Terre — Mars — Jupiter — Saturne — Uranus — Neptune.

Exercice 4 :
a) 1,99 x 10726 x 6,022 x 10?3 = 11,98378 x 1073
La masse d’un tel paquet d’atomes est de 11,98378 x 1073 kg soit 11,98378 g

b) Une valeur arrondie de cette masse a un gramme prés est 12 g.
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Exercice 5 :
d 59000
v=— t= s
t 3
g 900X 10° . 59000
3%x10° = ———— ~ 3x3600
. 5900x 10° t =546 h
~ 3x108
4. EQUATIONS
Exercice 1 :
(E):3x—-1=-13 (E2):—2x+5=8 (E3):5x=0 (Eq):4—x=7
(E):3x=-12 (Ep):—2x=3 (E3):x=0 (E4):=x=3
(E):x= -4 (E2):x=-15 (E):x=-3
(Es): 11x—-3=2x+9 x -
(Es): 9x =12 (Bo): o=~ (E7) : (- 2x=5) (3x+2)=0
12
Es):x =— - (=2x-5)= =
(Es) 3 (Eé);x:—7><7 (E7): (- 2x—5)=0o0u (3x+2)=0
(Es):x == 4
3 _ (E7):—2x=50u 3x=-2
(E¢): X =——
4 e=_5 =_2
(E7):x= Soux 3
Exercice 2 :
Soit a la somme totale. Le probléme peut étre traduit a I'aide de I'équation suivante : %a + %a +200=a
La résolution de cette équation donne gt —q+20- B,
15 15 15 15
94815, _ 3000
TREET: 15~ 15
9a+5a-15a _ —3000
15 T 15
I—: = _310500 ou |a = 3000| La somme totale est de 3000€.
Exercice 3 :
1) Montrer que si on choisit le nombre 4, le résultat obtenu est 40
> 4
» 44+43=7
> 7% =49
> 49-9
> 40

2) Exprimer, en fonction de x, le résultat obtenu avec ce programme de calcul :(x + 3)? — 9
En développant et réduisant cette expression, montrer que le résultat du programme de calcul est x? + 6x.

(x+3)2-9=(x+3)(x+3)—-9=x?>+3x+3x+9—-9=x%+6x

3) Quels nombres peut-on choisir pour que le résultat obtenu soit 0 ? justifier

x*>+ 6x = 0équivauta x(x+6) =0

D’apres la propriété « si un produit est nul, alors I'un au moins de ses facteurs est nul. », on peut écrire :
x =0 ou x+6 =0

x=0 ou

Donc les solutions de cette équation sont 0 et —6

_3-
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Exercice 4 :
On considere I'équation: (E): (a +3)(2a—-5)=5a-15

1)
2)

3)

(-1+3)2x(-1)—-5)=2x%x(=7)=—-14et 5% (—1)—15 = —20. Donc, —1 n’est pas solution de (E).

(24+3)(2%x2-5)=5%x(—1)=-5 et 5x2—15=—5. Donc, 2 est solution de (E).

(a+3)(2a—5)= 5a—15

2a

2_5a+6a—15= 5a—15

2a°+a—-5a=0

2a2 —4a =0

2a(a—2)=0

2a=00u a—2=0

a=0 ou a=2

0 est une autre solution de I'équation.

Exercice 5 :
1) A(x) est I'aire du carré ABCD a laquelle on enléve I'aire des 4 carrés blancs.
L’aire de ABCD est 82 = 64 et |'aire d’un carré blanc est x2. D’ol I'égalité A(x) = 64 — 4x?

Par lecture graphique, I'image de ces valeurs est 3.

2) Dans la cellule B2, on doit inscrire : =64 —4*A2/2 A B
1 X fix) = 64 - du2
3) Sur le tableur, on peut voir que | “aire de la croix grise 2 0 &4
vaut 15 cm? lorsque x = 3,5 cm. 3 0.5 &3
4 1 &0
5 1,5 55
& 2 48
7 2,5 35
B 3 28
g 3,5 15
10 4 0
5. FONCTIONS
Exercice 1 :
1 L’image de 5 par la fonction fest 2. VRAL FAUX On ne peut rien dire
2. L’image de 2 par la fonction fest 5. VRAI EFAUX On-ne-peutrien-dire
3. Un antécédent de 5 par la fonction f* est 2. VRAI FAUX Onne-pentriendire
4. Un antécédent de 2 par la fonction f* est 5. VRAL FAUX On ne peut rien dire
5. Un nombre dont I’image est 5 par la fonction fest 2. VRAI EFAUX On-ne-peutrien-dire
6. 2 a pour image 5 par la fonction f. VRAI FAUX Onne-pentriendire
7. Un nombre dont I’image est 7 par la fonction f'est 2. VRAL FAUX Onne-pentriendire
8. 5 a pour antécédent 2 par la fonction f. VRAI EFAUX On-ne-peutrien-dire
9. 2 a pour antécédent 5 par la fonction f. VRAL FAUX On ne peut rien dire
10. | 2 apour image 7 par la fonction f. VRAL FAUX Onne-pentriendire
11. | 5 apourimage 2 par la fonction f. VRAT EAUX On ne peut rien dire
12. | Le point de coordonnées (2 ; 5) appartient a C. VRAI AL Onne-pentriendire
13. | Le point de coordonnées (5 ; 2) appartient a C. VRAL FAUX On ne peut rien dire
Exercice 2 :
1) Par lecture graphique, I'image de 2 par la fonction g est — 3.
2) Par lecture graphique, les antécédents de 4 par la fonction g sont— 0,8 et 0,8.
3) Par lecture graphique, les valeurs de x pour lesquelles f(x) = g(x) sont— 1 et 1.
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Exercice 3 :
1) f(-3)=2%x(-3)—-4=-6—-4=-10 4) On cherche x tel que
L'image de — 3 par la fonction fest — 10. glx)=28
2) On cherche x tel que f(x) = 24. 4x2 =8
f(x) =24 X2 =§
2x —4 =24 4
2x = 28 x* =2
x =14 x=v2 ou x=-2
L’antécédent de 24 par la fonction fest 14. Les antécédents de 8 par la fonction g sont+/2
3) g3)=4x%x32=4x9=36 et —V/2.
L’'image de 3 par la fonction g est 36.

Exercice 4 :
Résolution par lecture graphique :
1) Par lecture graphique, I'image de 1 par la fonction f'est — 3.
Par lecture graphique, I'image de — 2 par la fonction fest 6.
2) Par lecture graphique, les antécédents de — 2 par la fonction f'sont 0 et 2.
3) Par lecture graphique, le nombre — 3 admet 1 pour antécédent.

Résolution par le calcul :
1) f(0)=(0-1)2-3=(-1)2-3=1-3=-2
L'image de 0 par la fonction fest — 2.
fQ)=2-1)%?-3=1*-3=1-3=-2
L'image de 2 par la fonction fest —2. On retrouve que 0 et 2 sont des antécédents de — 2 par la fonction .
2) a) Oncherche x tel que f(x) = 13:
(x—1)%?-3=13
(x—1)2-3-13=0
(x—1)2-16=0

b) D'unepart: (x—-1)?-16=(x-1Dx—-1)—-16=x>—-x—-x+1-16=x%—2x—15
D'autrepart: (x+3)(x —5) =x?—-5x+3x—15=x?—-2x—15
Les deux expressions sont identiques, d’ou I’égalité entres elles : (x — 1)2 — 16 = (x + 3)(x — 5)

c) D’apres les résultats obtenus aux questions a) et b), trouver les antécédents de 13 par f revient a résoudre
I'équation : (x + 3)(x —5) = 0.
x+3=0 ou x—5=0
x=-3 x=5
Les antécédents de 13 par la fonction f sont —3 et 5.

Exercice 5 :
On considere une fonction f et on note C sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthogonal.
Compléter le tableau suivant :

Egalité Description : image ou antécédent Point appartenant a C
f(—2):—1 —1 est I’'image de —2 par f' (—2;—1)6 C
f(5)=7 7 est I’image de 5 par f (5;7)6 C
f(4) =-10 4 est un antécédent de —10 par f° (4 ;- 10) ecC
f(_3) =2 —3 est un antécédent de 2 par f (_ 3;2)6 C
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Exercice 6 : Exercice 7 :
1) En choisissant 5 comme nombre de départ, on
obtient : 3x5+2 =17

2) gx) =3x+2

3) la fonction g est une fonction affine.

4) g(0) =3x0+2=2

5) g(—=2)=3x(-2)+2=-6+2=—4

Exercice 8 :
1) fi(x) =2x -2

2) On place les points A(-2 ; 4) et B(4 ; 1).
1
fo(x) = —5X +3

(d1)

Exercice 9 :
1) On transforme la vitesse exprimée en km/h par une vitesse exprimée en m/s:
10 km/h=10km /1h=10000m /36005 = =m/s
o . e _ 25\2 _ 625 _
On utilise la formule de I'énergie cinétique : Ec(10) = 500 X (?) =500 x o 3858]|.
L’énergie cinétique de ce véhicule est 3 858 J.

2) On résout I'équation suivante : 500 X v2 = 200 000
v2 =400
doncv = 20

La vitesse est de soit 20m/s=20m/1s=(0,02%3600) km /3600s = |72 km/h

-6 -
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6 . PROBABILITES
Exercice 1 :

1) La probabilité que Pierre trouve la piéce est égale a 3

2) Avec cette nouvelle reégle, la probabilité que Pierre trouve une piece est égale a -

21 . N .
Org > donc Pierre a plus de chance de trouver une piéce avec cette nouvelle régle.

Exercice 2 :

L'univers de probabilité Q associé a cette expérience aléatoire est constitué des événements élémentaires A, B, C et
D.

Doncp(4) + p(B) + p(C) + p(D) = p(Q) = 1. Par suite :

1 2 1
—+—+p(C)+§=1etdoncp(C):1 —————— ———————— =—=|-.

5 15 5 15 3 15 15 15 15 15 |3
Exercice 3 :
1)
2/2
/§
1\1
3\
3
1
4
/1
1
3
1 /1
2 2 3 2
\1
3\
1 3
a
l/1
/3
3\2
3\

2) Pour obtenir une somme égale a 4, il faut réaliser I'un des tirages suivants :

s . s (o - . L1011

e une boule numérotée 1 puis une boule numérotée 3, événement dont la probabilité est égale a 253550
(s . s o A . 1.1 1

e une boule numérotée 2 puis une boule numérotée 2, événement dont la probabilité est égale a X355
(s . s o A . L1011

e une boule numérotée 3 puis une boule numérotée 1, événement dont la probabilité est égale a 25355

_ . . . 1,1, 1 4 1
La probabilité d’obtenir une somme égale a 4 est donca + 5 t5=57 3l
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Exercice 4 :
1) 2) Probabilité de sélectionner :
Souris Male Femelle Total a) une souris blanche :%i = % ~ 0,88 au centieme
Blanche 30 75 105 ..
- c pres ;
Grise 7 8 1 . 83
Total 37 23 120 b) une souris femelle : 20 > 0,69;

A .7
¢) unmale gris: 20 0, 06.

7> 35071,
7

3) On prend une souris blanche. La probabilité que ce soit une femelle est égale a o5 =

Exercice 5 :

Ondisposede1+2+3+4+5+6+7+8+9+ 10 = 55 papiers identiques.

On les place dans une urne et on en choisit un au hasard. Le nombre total d’issues de cette expérience aléatoire est
donc 55.

Soit I'’événement A : « le nombre obtenu est pair ».

L'événement A est réalisé si on choisit I'un des deux papiers portant le numéro 2, I'un des quatre portant le numéro
4, I'un des six portant le numéro 6, I'un des huit portant le numéro 8 ou I'un des dix portant le numéro 10.

Le nombre d’issuesde Aestdonc2 +4 + 6 + 8 + 10 = 30.
Nous sommes dans une situation d’équiprobabilité donc p(A4) = % = 1%.

Exercice 7 :
La piece de monnaie étant non truquée, les
probabilités d’obtenir PILE ou FACE sont égales a

Exercice 6 :

chaque jet a %, guels qu’aient été les résultats
obtenus aux jets précédents.

e |'affirmation A est donc correcte ;

e les affirmations B, C et D sont donc incorrectes.

forl

7 . ALGORITHMIQUE
Dans le premier programme, le lutin va tracer un
rectangle de longueur 20 cm et de largeur 10 cm.

Dans le deuxiéme programme, le lutin va tracer un
triangle équilatéral dont les c6tés mesurent 10 cm.

| =
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